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SUMMARY
The SIPOC method makes it possible to highlight the mandatory elements of a process. În 

the paper was draw the SIPOC diagram and process map for the planning process in the local 
public administration. The article will help public authorities understand the overall picture of 
the planning process, the interdependencies between subprocesses and will contribute to the 
qualitative development of strategic plans in local public administration.
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REZUMAT
Metoda SIPOC permite evidențierea elementelor obligatorii ale unui proces. În lucrare este 

elaborată diagrama SIPOC și Harta procesului de planificare în administrația publică locală.  
Articolul va ajută autoritățile publice să înțeleagă imaginea de ansamblu asupra procesului 
de planificare,  interdependențele dintre subprocese și va contribui la elaborarea calitativă a 
planurilor strategice în administrația publică.

Cuvinte-cheie: administrație publică locală, proces, management, metode, planificare. 

Reforma administrației publice, lansată 
în Republica Moldova (RM) în 2016, impu-
ne condiții expres administraţiei publice 
locale [8]  și solicită acesteia să consolideze 
încrederea societăţii; să organizeze servicii 
publice integrate, oportune şi de calitate; 
să furnizeze serviciile corespunzătoare ne-
cesităţilor individuale ale persoanelor, in-
clusiv ale persoanelor cu dizabilităţi; să fie 
deschisă şi receptivă la soluţii inovatoare; 
să gestioneze fondurile publice în mod efi-
cient.

Implementarea Obiectivului general al 
reformei administraţiei publice, ce prevede 
crearea unei administraţii publice moder-
ne, profesioniste şi orientate spre oferirea 
serviciilor publice de calitate, în corespun-

dere cu necesităţile şi aşteptările cetăţeni-
lor şi cele ale entităţilor sociale şi economi-
ce, necesită o cercetare științifică profundă 
a proceselor interne instituționale ce se 
desfășoară în administrația publică.

Conform Obiectivului specific 4 al Pla-
nului de acțiuni al Guvernului pe anii 2016-
2018, ,,Asigurarea mecanismului de monito-
rizare, responsabilizare şi transparentizare a 
activităţii autorităţilor, instituţiilor publice şi 
entităţilor economice proprietate a statului 
privind modul de exercitare a atribuţiilor, ni-
velul de realizare a angajamentelor şi admi-
nistrare a bugetului, de servire a interesului 
cetăţenilor şi mediului de afaceri”, se plani-
fică uniformizarea şi simplificarea procese-
lor administrative în cadrul autorităţilor şi 
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instituţiilor publice (acțiunea 11). [9]
În acest context, înainte de a lua unele 

decizii cu privire la propunerile de unifor-
mizare și simplificare a proceselor admi-
nistrative,  se impune necesitatea eva-
luării modelului existent de activitate a 
administrației publice. 

De ce trebuie cercetate procesele din 
administrația publică locală? 

Argumentul 1. Activitatea în cadrul 
instituțiilor APL reprezintă realizarea 
unor consecutivități de procese. În pofi-
da faptului că organizarea și funcționarea 
administrației publice locale este regle-
mentată de un cadru legal unic, ce de-
termină domeniile de competență și 
atribuțiile acestora, autoritățile APL diferă 
una de alta (prin modalitatea de activitate, 
rezultatele activității, instrumentele folosi-
te în rezolvarea problemelor comunitare și 
instituționale, modelele de luare a decizii-
lor, instrumentele de management). 

Argumentul 2. Eficiența instituțiilor 
administrative depinde de calitatea pro-
ceselor executate în interiorul instituției. 
De aici, îmbunătățirile trebuie să fie focu-
sate pe capacitatea factorilor implicați în  
aceste procese, care realizează acțiunile 
principale întru atingerea obiectivelor 
autorităților administrației publice locale.

Argumentul 3. Măsurările proceselor, 
rezultatelor produse în cadrul executării 
proceselor vorbesc de calitatea muncii 
în instituțiile publice și de performanța 
realizată. Una dintre sarcinile leadership-
ului administrației publice locale este 
îmbunătățirea proceselor executate la 
diferite niveluri manageriale în cadrul 
instituției publice.

Deci  numai cercetarea elemente-
lor, caracteristicilor, consecutivităților și 
dependențelor dintre procese va permite 
o schimbare a administrației publice loca-
le la un nivel calitativ nou, o transformare 
de tip managerial-instituțional așteptată.

Pentru a evalua modelul, vom recurge 
la abordarea pe bază de proces , ce prevede 

identificarea măsurii în care fiecare proces 
operațional creează valoare.  Procesele 
conțin diferite activități pe care organizația 
le realizează cu ajutorul resurselor avute la 
dispoziție. 

Cel mai simplu mod de a realiza această 
evaluare este analiza proceselor prin dia-
grama SIPOC și stabilirea hărții proceselor 
instituționale (HP). Analiza trebuie să re-
flecte cele mai importante elemente, cum 
ar fi scopul procesului (,,de ce?”); funcțiile 
acestuia (,,ce face?”), acțiunile în cadrul 
procesului (,,cum face?” și ,,de ce face?)”.

Conform studiilor realizate de partenerii 
de dezvoltare ai Moldovei [4], administrația 
publică locală din Republica Moldova se 
confruntă cu disfuncționalități în ceea ce 
privește managementul instituției, servi-
ciilor, resurselor, achizițiilor, comunicării. 
O parte importantă din problemele de 
management din administrația publică lo-
cală poate fi soluționată prin crearea unui 
sistem managerial eficient, care ar permite 
flexibilizarea mecanismelor de conduce-
re, planificare, organizare și structurare a 
activităților din instituțiile publice. 

Scopul acestui studiu este de a cer-
ceta procesul de planificare ce are loc în 
administrația publică locală din Republi-
ca Moldova prin stabilirea elementelor 
constitutive și responsabilităților actorilor 
în cadrul acestui proces și  identificarea 
deficiențelor de acțiune în interiorul aces-
tuia. 

Tipurile de procese în administrația 
publică locală.  Procesul general de ad-
ministrare din cadrul APL poate fi divizat 
în mai multe tipuri de procese/subprocese  
constitutive, care asigură realizarea misi-
unii administrației publice – satisfacerea 
interesului public. Procesele principale 
(de bază) sunt subprocese ale procesului 
general din care rezultă serviciile furniza-
te beneficiarilor. Aceste procese vizează 
atingerea obiectivelor ,,manageriale” și 
,,tehnice” . [1] Astfel, în conformitate cu ISO 
9001:2015 Sisteme de management al cali-
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tăţii. Cerinţe, instituțiile publice trebuie să 
asigure funcționalitatea tuturor procese-
lor, și anume: 

a) proceselor activităților de manage-
ment; 

b) proceselor de management al resurse-
lor;

c) proceselor de realizare a produselor, 
serviciilor, activităților;

d) proceselor de măsurare, analiză, au-
dit intern și îmbunătățire;

e) procesul de suport și de livrare a ser-
viciului.

Managementul proceselor. Mana-
gementul proceselor constituie un set de 
activități de planificare și monitorizare a 
performanței unui proces. Managementul 
proceselor în administrația publică locală 
este aplicarea cunoștințelor, competenţe-

lor, instrumentelor, metodelor, tehnicilor 
și sistemelor disponibile pentru a defini, 
vizualiza, măsura, raporta și îmbunătăți 
procesele în scopul de a realiza interesul 
public și a respecta cerințele cetățenilor.

Pentru documentarea, implementarea 
și menținerea calității, precum și pentru a 
identifica rezervele de îmbunătățire, auto-
ritatea administrației publice locale trebu-
ie să managerizeze toate procesele, ținând 
cont de succesiunea obligatorie. Astfel, un 

management eficient al proceselor preve-
de parcurgerea următoarelor etape (Figu-
ra 1):

-	 identificarea proceselor;
-	 determinarea priorităților;
-	 identificarea subproceselor;
-	 stabilirea responsabilităților; 
-	 elaborarea logigramei manage-

mentului procesului;
-	 monitorizarea și raportarea.

În cadrul acestor etape administrația 
publică locală trebuie: să identifice toate 
procesele sistemului de management și să 
le aplice în întreaga instituție;   să determine 
succesiunea și interacțiunea dintre aceste 
procese; să determine criteriile și metodele 
necesare pentru asigurarea eficacității 
desfășurării și  controlului acestor procese; 
să se asigure de disponibilitatea resurselor

și informațiilor necesare pentru a susține 
desfășurarea și monitorizarea acestor pro-
cese; să monitorizeze, să măsoare și să ana-
lizeze procesele; să implementeze acțiunile 
necesare pentru a realiza rezultatele plan-
ificate; să îmbunătățească continuu aceste pro-
cese.
   Unul dintre instrumentele folosite în mana-
gementul proceselor este diagrama SIPOC.  
      Diagrama    SIPOC (abrevierea  FIPIB  în

Figura 1. Managementul proceselor.
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traducere) oferă un model pentru defini-
rea unui proces, înainte de introducerea 
lui în harta proceselor, de măsurarea lui 
sau de îmbunătățirea acestuia. [2]
   SIPOC reprezintă un acronim: Supplier-
Input-Process-Output-Customer.
                  Tabelul 1. Semnificația SIPOC.

 

   

    După explicațiile metodologice de rigoare 
vom realiza analiza procesului de planificare 
în cadrul administrației publice locale. 
   Planificarea a existat încă în primele defini-
ri ale funcţiilor managerului general; de ex-

emplu, în 1937, Gulick a inclus planificarea 
în binecunoscutul său model POSDCORB 
(planning, organizing, staffing, directing, 
coordinating, reporting, budgeting). [5]

     În cadrul administrației publice, cu refer-
ire la planificare, putem evidenția câteva 
procese, și anume:
- procesul de elaborare a strategiei unității 
administrativ-teritoriale;
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Tabelul 2. Diagrama SIPOC pentru procesele de planificare strategică  în APL.
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- procesul de elaborare a programului stra-
tegic al entității administrației publice lo-
cale;
- procesul de elaborare a planului anual de 
activitate a autorităților administrației pub-
lice locale;
- procesul de elaborare a planurilor semes-
triale, trimestriale ale subdiviziunilor; 
- procesul de elaborare a   planurilor  indi-
viduale ale angajaților.
   Un program de dezvoltare strategică a 
instituțiilor din administrația publică locală 
poate avea următoarea structură:
    Introducere (scopul şi legătura cu alte doc-
umente de politici publice).
   Situaţia curentă  misiunea autorităţii, de-
scrierea profilului autorităţii (organigrama, 
bugetul executat al autorităţii, portofoliul 
subdiviziunilor interne, statele de personal 
etc.);  analiza SWOT.
    Cadrul de politici publice (priorităţile pe ter-
men mediu; programele şi subprogramele 
de care este responsabilă sau la realizarea 
cărora contribuie autoritatea).
    Obiectivele autorităţii (obiectivele din PDS 
care ţin de responsabilitatea autorităţii, cu 
indicarea indicatorilor de performanţă, sub-

diviziunilor responsabile de implementare 
din cadrul autorităţii, instrumentelor de 
realizare a obiectivelor şi perioada de real-
izare a acestora).
 Evaluarea şi dezvoltarea capacităţilor 
(sumarul evaluării capacităţilor, indicând 
necesităţile prioritare de capacităţi şi 
recomandările pentru suplinirea acestora).
     Mecanismul de monitorizare şi evaluare.
    Un alt instrument care ne ajută să analizăm 
și să îmbunătățim activitatea administrației 
publice locale este construirea hărții proce-
selor. [5] Harta proceselor (HP) reprezintă 
o prezentare grafică a tuturor proceselor 
identificate în instituția administrației pub-
lice locale care influențează calitatea. Prin 
HP putem vizualiza procesul de la început 
până la încheiere. Pentru aceasta vom 
identifica  input-urile (intrările) și output-
urile (ieșirile) acestui proces, activitățile 
și responsabilitățile pe parcursul proce-
sului. Nu în ultimul rând, este important 
să identificăm ce procese paralele se pot 
desfășura și dacă există eventuale bucle ale 
procesului. Punctele vulnerabile ale proce-
sului sunt punctele de decizie și punctele 
de interacțiune cu alte procese. [3]
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Figura 2. Harta proceselor de planificare în APL.
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       Concluzii.  Metoda SIPOC permite evidențierea elementelor obligatorii ale unui proces,  
care nu trebuie omise în executarea acestuia. Considerăm, că diagrama elaborată pentru 
procesul de planificare în cadrul administrației publice locale va ajuta autoritățile publice 
să înțeleagă imaginea de ansamblu asupra procesului de planificare, înterdependențele 
dintre subprocese și va contribui la elaborarea calitativă a planurilor. 
      Respectarea Hărții procesului de planificare va da posibilitate autorităților administrației 
publice locale să–și organizeze efectiv activitatea în cadrul instituției, precum și să asigure 
dezvoltarea unui sistem de management al calității în administrația publică locală.

Anexa 1.
Lista actelor de reglementare cu referire la procesul de planificare 
1. Legea nr. 436 privind administrația publică locală.
2. Legea nr. 317 din 18.07.2003 privind actele normative ale Guvernului și ale altor autorități 
ale administrației publice centrale și locale.
3. Legea nr. 397 din 16.10.2003 privind finanțele publice locale.
4. Legea nr. 181 din 25.07.2014 finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale.
5. Legea nr. 982 din 11.05.2000 privind accesul la informație.
6. Legea nr. 239 din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional.  
7. Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 33 din 11.01.2007 cu privire la regulile de 
elaborare și cerințele unificate față de documentele de politici.

Anexa 2.
Strategii naționale și sectoriale (Republica Moldova)
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